
ΑΣΚΗΣΗ 3 (΄Ασκηση Μ 3)

Μαθηµατικό εκκρεµές

Στο πείραµα υπολογισµού της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας g µε χρήση ενός απλού µαθηµατικού εκκρε-
µούς που εκτελεί ταλαντώσεις, συµπληρώνουµε τον παρακάτω πίνακα όπου καταγράφουµε τον χρόνο που
χρειάζεται ώστε το εκκρεµές να εκτελέσει n = 20 πλήρεις ταλαντώσεις και συµπληρώνουµε τις µετρήσεις
στον παρακάτω πίνακα

Μήκος νήµατος Χρόνος n = 20 Ταλαντώσεων Περίοδος Ταλαντώσεων
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Η περίοδος ταλάντωσης T του εκκρεµούς υπολογίζεται αν διαιρέσουµε τον χρόνο t που χρειάζεται ώστε να
κάνει το εκκρεµές n ταλαντώσεις µε το αριθµό των ταλαντώσεων n, δηλαδή T = t/n. Να µετρήσετε τον
χρόνο t γιά n = 20 ταλαντώσεις και να υπολογίσετε την περίοδο ταλάντωσης του εκκρεµούς για τα διάφορα
µήκη l του νήµατος. Να συµπληρώσετε την τελευταία στήλη του πίνακα µε τις τιµές της περιόδου που
ϐρήκατε.

Α. Να κατασκευάσετε πίνακα που να περιέχει τις τιµές της τετραγωνική ϱίζας
√
l του µήκους του εκκρεµούς

καθώς και τις τιµές της αντίστοιχης περιόδου T . Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της περιόδου T
του εκκρεµούς σαν συνάρτηση της τετραγωνικής ϱίζας του µήκους του,

√
l.

Β. Να υπολογίσετε την κλίση α αυτής της γραφικής παράστασης και στην συνέχεια να υπολογίσετε τη τιµή
της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας gα.

Γ. Να κατασκευάσετε πίνακα που να περιέχει τις τιµές του µήκους l του εκκρεµούς καθώς και τις τιµές της
αντίστοιχης περιόδου στο τετράγωνο T 2. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της περιόδου στο τετράγωνο
T 2 του εκκρεµούς σαν συνάρτηση του µήκους του, l.

∆. Να υπολογίσετε την κλίση β αυτής της γραφικής παράστασης και στην συνέχεια να υπολογίσετε τη τιµή
της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας gβ. Να συγκρίνετε τις τιµές των α, β καθώς και τις τιµές του g και να
σχολιάσετε τα αποτελέσµατα

Ε. Αν το εκκρεµές µεταφερθεί σε άλλο τόπο όπου g′
α = gα/2, ποιά ϑα είναι η κλίση γ της γραφικής

παραστασης T ′ = f(
√
l) για το πείραµα στο τόπο αυτό ; Να σχεδιάσετε αυτή τη γραφική παράσταση στο

ίδιο σχήµα µε αυτό του ερωτήµατος Α.

Ζ. Να σχεδιάσετε τις γραφικές παράστασεις T = f(
√
l), T 2 = f(l) και T ′ = f(

√
l) χρησιµοποιώντας το

πρόγραµµα ORIGIN και να υπολογίσετε και πάλι τις κλίσεις α, β και γ αυτών των γραφικών παραστάσεων.
Στην συνέχεια να υπολογίσετε τις τιµές της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας gα, gβ και gγ . ∆ιαφέρουν οι τιµές
που υπολογίσατε µε το ORIGIN από τις τιµές που υπολογίστηκαν από τις γραφικές παραστάσεις και αν ναι
πόσο ; Να εκφραστεί τυχόν διαφορά σε ποσοστό %.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: ΄Ολοι οι αριθµητικοί υπολογισµοί να γίνουν µε ακρίβεια 5 δεκαδικών ψηφίων.


